

编者按

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。四川省在实施乡村振兴战略过程中,始终围绕住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气“四个好”目标,统筹推进“五位一体”建设,加快由农业大省向农业强省跨越,走中国特色社会主义乡村振兴道路,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

四川农村集体经济

“三变”助推乡村振兴

“高兴呢,领了证就可以马上开展下一步工作,对村里、村民们都是大好事。”说起两天前领到全市第一张农村集体经济股份合作社营业执照,四川省眉山市丹棱县仁美镇小石桥村农民郭正兵乐得合不拢嘴。以土地入股是农村集体经济股份合作社的一种典型方式,作为小石桥村土地股份合作社法定代表人,郭正兵对今后村里的发展前景充满信心,他说:“接下来,村集体就可以进行土地整理、产业划分,壮大村集体经济收入。”小石桥村党支部书记费亚说,村里将加快实施前期准备的项目,争取村集体经济收入在今年年底实现翻番,努力实现乡村振兴。

小石桥村的变化,得益于农业大省四川正在大力推进的农村集体经济“三变”改革:资源变资产、资金变股金、农民变股东。在我国广大农村地区,很多资源性资产包括山水林田等,所有权都是集体的。然而,长期以来,作为这笔巨大宝贵资产的所有者,农村集体经济组织却一直缺位。村集体资产名义上村民“家家都有”,但实际上具体每家有多少并不清楚,发展集体经济办法不多、动力不足。为此,近年来四川各地农村陆续开展了集体经济清产核资,将集体资产登记注册,明确了集体资产、资源的产权关系。在此基础上,一些地方进行了集体经营性资产股份合作制改革。

“找准症结才能对症下药。”仁美镇党委书记胡曦介绍,过去,农村经营体制“分”得充分、“统”得不够,资源分散、资金分散、农民分散,难以适应规模化、组织化、市场化的发展需要;现在必须认识到乡村土地分散不长钱、劳力闲散不挣钱、资金零星不生钱、房屋空置不值钱、自然风光不卖钱、集体空壳没有钱的尴尬。在小石桥村,土地股份合作社是经村民同意、由村集体领办的,将村集体资产量化到人。农民把手中的资源转化为股权,委托合作社经营,农户除获得劳动收益外,还可按照股份从合作社收益中获得一定比例分红。四川省委工委常务副主任

杨秀彬表示,今年四川省委“一号文件”明确,要全面开展农村集体资产清产核资和集体成员身份确认,加快推进集体经营性资产股份合作制改革,到2019年基本完成集体资产清产核资。在这项改革开展较早的地方,农民已经尝到了甜头。巴中市恩阳区观音井镇万寿村率先尝试了农村集体资产股份合作制改革。“村里的集体经济股份合作社我家也占了股份,每年都能分红,加上务工、养殖收入,一年下来能有15000元的收入,这比以前不知道好了多少。”万寿村村民张美强说,随着村集体资产不断壮大,村民收益还会不断增加。(新华社 陈健)

首批养老目标基金获批

笔者从多家基金公司获悉,首批养老目标基金8月6日获得证监会批准。首批拿到养老目标基金批文的基金公司共有14家。据介绍,目前养老目标基金的投资策略主要分为两大类:目标日期策略和目标风险策略。目标日期基金以投资者退休日期为目标,根据不同生命阶段风险承受能力调整投资配置。目标风险策略是在不同时间保持资产组合的风险恒定,投资者可在自身风险允许的范围内,选择风格相符的目标风险基金。以华夏基金获批的养老目标日期基金为例,它是为2040年前后退休人群的养老投资需求而设置的产品。华夏基金表示,在完成必要程序和准备工作后将尽快进入正式发行阶段。今年3月,证监会正式对外发布《养老目标证券投资基金指引(试行)》。4月,财政部等五部委发布《关于开展个人税收递延型商业养老保险试点的通知》,养老金税收政策开启试点,探索多层次养老保险体系。公募基金作为个人商业养老账户的投资范围,将在2019年5月对接个人账户。(新华社 刘慧)

清华大学成功研发出可测人体信号的「电子皮肤」

据清华大学透露,清华大学微电子系任天令教授团队日前研发出多层石墨烯表皮电子皮肤,该器件具有极高的灵敏度,可以直接贴覆在皮肤上用于探测呼吸、心率、发声等,在运动监测、睡眠监测、生物医疗等方面具有重大应用前景。这一成果近日发表于国际纳米领域著名期刊《美国化学学会·纳米》上。

据介绍,电子皮肤是一种重要的生物医学传感器,要求器件拥有好的柔韧性和可伸缩性、高灵敏度、好的贴合度和舒适度。“石墨烯由于其出色的导电性和柔韧性,是电子皮肤的理想材料。但是将石墨烯更加舒适、美观、稳定、可靠地贴在皮肤表面,从而采集人体各种生理信号一直是一个亟待解决的关键问题。”任天令解释。

通过对激光直写石墨烯微观结构的分析研究,任天令教授团队建立了以石墨烯带状结构为基元的裂理理论模型,较好地模拟了由应力引起的阻值变化过程。“多层石墨烯表皮电子皮肤可以通过电阻变化实现对皮肤表面的微小形变等的监测,通过贴附在口罩、手腕、喉咙等多个位置分别实现对呼吸、心跳、语音等生理特征信号的测量。”任天令说。此外,在器件研制过程中,团队创造了湿法剥离氧化石墨烯的新工艺,去除石墨烯氧化物,只留存石墨烯,使得器件更加美观,灵敏度更高,可耐受更高的温度。(新华社 樊攀 魏梦佳)



越西县教育PPP项目合作备忘录

签署仪式

政府牵手企业投资58所学校建设项目

近日,四川省凉山州越西县政府与中国科学院行政管理局下属企业鑫控集团牵手,在越西县举行投资58所学校建设项目的签署仪式。图为越西县人民政府县长肖政权(右)与鑫控集团有限公司常务副总经理薛娟(左)签署合作备忘录。本报记者 杨初 摄

秦皇岛第七届网络文化节启动

本报讯(秦文)近日,由河北省秦皇岛市委宣传、秦皇岛市网信办主办的第七届网络文化节正式启动,活动以“奋进新时代 大家e起来”为主题,时间自8月至11月。据了解,一年一度的网络文化节已成为秦皇岛市引领社会新风尚、构筑网上网下同心圆的重要抓手,已成为秦皇岛网络文化的亮丽品牌。本届网络文化节将开展“美丽港城秦皇岛改革印记40年”网络主题展示、“新媒体微眼看旅发”采风、“新时代·新港城”微传播作品创意大赛等12项精彩活动,旨在培育积极健康、向上向善的网络文化,营造风清气正的网络空间,引导广大网民唱响文明正气歌,凝聚网络正能量,为建设新时代沿海强市、美丽港城和国际化城市营造良好网络舆论环境。

广元交警开展交通秩序专项整治活动

本报讯(柯林)近日,四川省广元市公安局交警支队召开动员大会,大会部署在全市范围内开展“创平安、保省运”道路交通秩序专项整治行动。其中,酒驾毒驾、超速等“六大危险驾驶行为”成为整治重点。同时,行人、非机动车交通违法行为也在整治之列。据悉,整治行动重点组织开展四项活动,主要是倡导文明交通行为、摒弃交通陋习、抵制危险驾驶行为以及完善道路安全及管理设施。据广元市公安局交警支队负责人表示,在此次专项整治行动中,将对酒驾毒驾交通违法行为采取“零容忍”态度,同时,对各类严重违法交通违法行为,广元交警部门将严格落实违法信息异地传递和抄告制度,及时将查处的违法行为录入全国交通违法信息管理系统。

2014年,全县建档立卡贫困户11744户44806人,“十三五”期间贫困村多达106个,贫困发生率高达10.4%——这是江西省吉安市永新县当时面临的“挑战”。2017年,永新县建档立卡贫困户减至1884户4113人,贫困村减至10个,贫困发生率降至0.95%——这是永新现在交出的“答卷”。如何提升脱贫攻坚质量,助力乡村振兴?永新走出了一条切合实际的新路子,打开了乡村振兴的新局面。

绿色产业让乡村振兴有底气

乡村要振兴,关键要让农村富起来。几年来,永新农民人均可支配收入由2014年的6667元增至2017年的9453元,这无疑得益于在脱贫攻坚中推进的绿色产业发展。7月20日,曲白乡千亩黄桃正式进入采摘期,网上订购,实地采摘的顾客源源不断。“为了让黄桃产业实现从脱贫向致富迈进,乡里去年就成功申报了国家有机食品标志,还特地注册了最具永新亮点的品牌——“三湾牌”永新黄桃。”看着村民辛苦种植的黄桃很受欢迎,曲白乡党委书记贺洪峰很是欣慰。

曲白乡这项惠及275户贫困户的脱贫产业,已逐步成为该乡振兴乡村的“经济支柱”,“黄桃之乡”的美名也因此远播。新阶段的永新,正朝着“标准化生产、品牌化经营、规模化开发”方向,种、养、加、销有机结合,一二三产融合发展,促使农业由增产向提质转变。2017年,全县新建高标准农田1020公顷,新认证有机食品2个、无公害农产品2个,荣获省级绿色有机农产品示范县。

农旅发展让美丽乡村有人气

永新“七山一水分半田”,有天然的乡村景观,也有着1800多年的历史 and 深厚的红色资源。农旅发展,让永新在乡村振兴中,找到了扮靓乡村的有效途径。正是在脱贫攻坚中改善居住环境,同时兼顾产业延伸的思路下,一批“宜居+宜业+宜游”的特色村庄应运而生。立足“全国书法之乡”这一招牌,高市乡洲塘村通过“文创+旅游”模式,将洲塘古村打造成一个集展示、创作、培训、体验为一体的书画作品创作基地。立足依山傍水的地理优势,高桥楼镇白果树村通过“生态+旅游”模式,在保留原有吊桥的基础上,加强基础设施建设。如今,平坦的水泥大道四通八达,气势恢宏的白堡大桥横跨赤水河,青山绿水环绕其间。

等景点,搬出去的村民逐渐回流,慕名而来的游客日益增多。这个仅有28户146人的村庄,已经开起了4家农家乐,户均增收近2万元。培育中心村,打造精品村、整治一般村,永新农村生态环境不断提升升级,从而涌现了石桥樟树、里田芦溪等古韵新村,高市下洲、莲洲溶溪等生态休闲村,沙市塘边、三湾九院等红色文化村,绘成了一幅美丽乡村画卷。至此,全县乡村“一盘棋”的格局逐步形成,从而形成了“全景永新、全域旅游”的发展态势,走出了一条以旅游带旺乡村人气、带动乡村振兴的新路子。

乡风文明让安居乐业有福气

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。近几年,凡是提上议事日程的重点工作,永新都忘不了与农村移风易俗结合起来,逐步让乡风文明“新”起来,将安居乐业的幸福乡村建起来。开展“我的脱贫故事”征集活动,选树史小六、胡建新等自强不息的先进脱贫典型,让群众学有榜样、赶有标杆,为乡村振兴汇聚正能量;开展乡风文明“七个一”(一幅好宣传画、一块好人榜、一间好讲堂、一部好村规、一组好家训、一批

掘传统文化内涵,形成了完善的“颜氏家训”,在村内口口相传,乡风、民风大有改善。与此同时,深化村民自治,推行以党建为核心、村民积极参与的“三位一体、四群联创”基层发展和治理模式,涵养了忠勇信义、崇德向善的乡村民风;丰富群众文化生活,建成15个综合文化服务中心、240个农家书屋、15个主题文化广场和文化走廊,开展文化“三下乡”、文艺志愿服务等活动,培育国家级非物质文化遗产传承人吴三桂、永新小鼓代表人朱友生等300多名“乡土艺人”,让乡村优秀传统文化大放光彩。

宁县贫困户用乡风文明建设荣誉入股分红

本报讯(杨强)有用土地入股的,有用资金入股的,近日,甘肃省庆阳市宁县贫困户冯良杰却用乡风文明建设荣誉在聚农苹果产业资金合作社入股。“我没有资金和土地入股,但我却在全县文明村镇创建中被村上评为热心公益事业模范,用乡风文明建设荣誉入股,第一年就可以保底分红200元。”冯良杰说。在精准扶贫工作中,宁县将扶贫与扶志、扶智有机结合,通过在全县257个村创办农民夜校,宣讲党和国家的新政策、种植养殖的好方法、脱贫致富的好经验、先进典型的好事迹以及社会主义新风尚,鼓励贫困群众自力更生脱贫致富。同时,评选命名表彰文明村、文明社区、文明单位以及文明校园,对在脱贫攻坚、移风易俗、创新创业、生态振兴等领域涌现出来的先进典型进行表彰奖励。此外,以村为单位开展苹果树栽植、养殖、家政、电商等技能培训。据了解,该县通过多种途径提高贫困人口自我发展能力,共落实产业培育任务2705户,开展实用技术培训56期3100人次,开发乡村振兴公益岗位1077个,输转富裕劳动力10.714万人次,实现劳务收入12.61亿元。

走出农村发展新路子 江西永新提升脱贫攻坚质量助推乡村振兴

龙艳红 周智玮

大关“一县一品”笋竹产业发展初见成效

本报讯(张兰)为深入实施“产业培育”和“生态文明”战略,去年以来,云南省大关县委、县政府积极推进“一县一品”笋竹产业发展,目前已初见成效。据了解,该县成立笋竹产业发展领导小组,重点解决制约笋竹产业发展的目标任务及关键瓶颈问题,并聘请以西南林业大学董文渊教授为组长的专业团队对“一县一品”笋竹产业发展进行高点规划。同时,通过深入调查研究,按照高原特色农业发展要求,结合实际,草拟《大关县一县一品笋竹产业发展实施意见》。此外,引进全国唯一一家研究开发笋竹材材的公司在大关县注册全资子公司,利用大关县笋竹特有的材质和外形,研究开发家具、新型笋竹杖等高端产品。同时,与西南林业大学开展院县合作,联合组建笋竹研究院,为竹林培育提供强有力的技术保障。